

La 1 aprilie curent toate tipurile de pensii de asigurări sociale de stat sunt indexate

La 1 aprilie 2011, toate tipurile de pensii de asigurări sociale de stat, inclusiv cele pentru limită de vîrstă, de invaliditate, de urmaș, precum și pensiile participanților la lichidarea consecințelor avariei de la Cernobîl sunt indexate cu 7,8%, în baza Hotărîrii Guvernului nr.150 din 14 martie curent.

Mărimea indexării constituie media creșterii anuale a indicelui prețurilor de consum de 7,4% și creșterea anuală a salariului mediu pe țară în anul precedent de 8,2%.

Totodată, menționăm că va fi supusă

indexării doar partea de pensie achitată din bugetul asigurărilor sociale de stat.

Astfel, de la 1 aprilie curent, cuantumul pensiei minime indexate pentru limită de vîrstă va constitui 641,00 lei, comparativ cu 594,62 lei – pînă acum. Pentru lucrătorii din agricultură mărimea pensiei minime va fi de 570,66 lei, față de 529,37 pînă la indexare, iar pensia minimă de invaliditate va constitui 456,02 lei pentru gradul I, 440,36 lei – pentru gradul II de invaliditate și 310,08 lei – pentru gradul III.

Continuare în pag. 2



Angajații ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei au transferat salariul pentru o zi întru ajutorarea sinistraților din Japonia

Cei peste 100 de angajați ai ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei au acordat un ajutor financiar în mărimea unui salariu mediu pentru o zi în contul sinistraților care au avut de suferit de pe urma seismului și tsunamiului din 11 martie curent, din nord-estul Japoniei.

În context, dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Fa-

millei a menționat că acest gest este unul de solidaritate cu durerea și necazurile poporului nipon, care de multe ori a fost alături de Republica Moldova în situațiile de criză.

“Sperăm să putem contribui cît de puțin la ameliorarea durerii acestor oameni disperați și să le redăm speranța în ziua de mîine”, a precizat dna Valentina Buliga.

Stimați concetățeni,

*În ajunul sărbătorii de Paști
Vă adresez cele mai sincere și calde
urări de bine și prosperitate.*

Fie ca Sfînta Inviere a Domnului să reverse asupra Dumneavoastră sănătate, belșug și bucurii, iar Lumina din noaptea Sfînta să vă călăuzească năzuințele, să Vă aducă în suflet împăcare, armonie, iertare și speranță.

Prin puterea spirituală care ne este dată de la Dumnezeu să dovedim că credința ne va deschide calea spre bunăstare și progres.

Vă urez un Paște Fericit!

Cu respect,

*Valentina BULIGA,
ministrul Muncii, Protecției
Sociale și Familiei*

La 1 aprilie curent toate tipurile de pensii de asigurări sociale de stat sunt indexate

Continuare din pag. 1

În total, în Moldova sunt înregistrați 627185 de beneficiari de pensii de toate tipurile, între care 460501 – pensionari pentru limită de vîrstă.

Coeficientul de indexare în anul 2011 al alocațiilor sociale de stat, cu excepția alocației pentru îngrijire și a ajutorului de deces, a fost stabilit în mărime de 7,4%, reeșind din media creșterii anuale a indicelui prețurilor de consum pentru anul precedent.

De asemenea, cu 7,4% se va indexa compensația bănească lunară în schimbul asigurării cu produse alimentare și suplimente alimentare acordată persoanelor



participante la lichidarea consecințelor catastrofei de la Cernobil și la experiențele nucleare.

La 1 aprilie 2011 se indexează și pensiile, stabilite în temeiul Legii asigurării cu pensii a militarilor și a persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne nr. 1544-XII din 23 iunie 1993, în mărime de 7,4%, reieșind din media creșterii anuale a indicelui prețurilor de consum pentru anul precedent.

Cheltuielile necesare indexării cu 7,8% la 1 aprilie 2011 constituie 353010,5 mii lei din Bugetul asigurărilor sociale de stat și 16345,2 mii lei din Bugetul de stat.

Rapoarte de activitate

Internatele psihoneurologice din Bălți, Bădiceni și Brînzeni și-au prezentat rapoartele de totalizare a activității pentru anul 2010

La ședințele de totalizare a celor trei internate psihoneurologice a participat dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei. Dna ministru a vizitat instituțiile subordonate, a întreținut discuții cu angajații și beneficiarii, precum și a participat la ședințele de totalizare a activității pentru anul trecut a internatelor psihoneurologice din orașul Bălți, satul Bădiceni, raionul Soroca și satul Brînzeni, raionul Edineț.

DI Vasile Petic, medic șef al internatului psihoneurologic din or.Bălți a menționat că acesta activează din anul 1981. Aici sunt plasați temporar sau permanent peste 500 de beneficiari, între care sunt circa 20 la sută persoane în etate și 80% - persoane cu diverse dizabilități mintale. 100 de beneficiari sunt ținuiți la pat, iar alți 250 cu probleme de sănătate mintală necesită tratament permanent de susținere, supraveghere continuă din cauza decompensării și acutizării stărilor psihotice.

Între cele mai strigente probleme, medicul șef a nominalizat procurarea și instalarea ascensoarelor, reparația acoperișului, reparația capitală a unui bloc de locuit, schimbarea cazanelor la termocentrală, procurarea a două cazane noi pentru pregătirea bucatelor, etc.

DI Ion Gulica, directorul internatului psihoneurologic din satul Bădiceni, raionul Soroca a spus în cadrul raportării că în instituție sunt cazați 450 de persoane cu deficiențe mintale, iar cele mai acute probleme care

necesită soluționare urgentă sunt efectuarea reparațiilor curente, efectuarea reparației capitale a izolatorului, acoperișului și procurarea unei pompe pentru fîntina arteziană.

Dna Aliona Pistriuga, directorul internatului psihoneurologic din satul Brînzeni, raionul Edineț a specificat, în raportul prezentat că cei 340 beneficiari ai instituției sunt persoanele în etate și cu dizabilități mintale, persoane care la un moment dat sau aflat într-o situație de dificultate generatoare de marginalizare sau excludere socială în lipsa suportului acordat de familie sau comunitate

și sînt dependente de ajutor terțiar.

Potrivit raportului, beneficiarii sunt cazați în odă a cîte 2-7 persoane, iar 99% dintre acestea necesită reparație capitală, inclusiv blocurile sanitare.

La rîndul său, dna Valentina Buliga, în cadrul celor trei întrevederi a mulțumit colectivului de angajați pentru munca depusă, i-a îndemnat să asigure și în continuare servicii calitative pentru persoanele cu dizabilități mintale și a menționat importanța creării unei atmosfere confortabile pentru starea psihică de sănătate a beneficiarilor.





Beneficiarii tuturor tipurilor de pensii și alocații sociale de pînă la 900 de lei își pot ridica, cu începere de la 11 aprilie curent, compensația socială unică în cuantum de 390 lei pentru perioada rece a anului.

efectuată la 1 aprilie, deoarece plata se efectuează pentru lunile ianuarie-martie.

Potrivit datelor Casei Naționale de Asigurări Sociale de compensație pentru perioada rece vor beneficia peste 540 mii de persoane.

Totodată, menționăm că din luna ianuarie 2011, în conformitate cu ultimele modificări operate în Legea cu privire la ajutorul social, a fost introdusă o nouă prestație - ajutor pentru perioada rece a anului, care este destinată familiilor cu venituri mici și este aplicată prin mecanismul de acordare a ajutorului social (evaluarea veniturilor familiei). Această prestație constituie 130 lei lunar.

Dreptul la ajutor pentru perioada rece a anului se determină concomitent cu determinarea dreptului la ajutor social, în baza aceleiași cereri pentru acordarea ajutorului social depusă de solicitantul la asistentul social din cadrul primăriei localității.

La 11 aprilie 2011 a început plata compensației sociale unice pentru perioada rece a anului

Plata se efectuează prin intermediul filialelor S.A. „Banca de Economii” și este achitată pentru lunile ianuarie-martie 2011. Baniș sunt ridicați prin aceeași modalitate ca și pensia.

Plata este destinată pentru susținerea familiilor defavorizate în perioada rece a anului cînd cresc cheltuielile pentru achitarea serviciilor comunale.

Persoanele din această categorie nu sunt nevoiți să prezinte suplimentar unele acte,

deoarece dreptul la compensație socială unică se stabilește de către Casa Națională de Asigurări Sociale în baza listei electronice a beneficiarilor de pensii și de alocații sociale, cît și a listelor electronice a beneficiarilor de pensii, prezentate Casei Naționale de Asigurări Sociale de către alte organe abilitate cu dreptul de stabilire a pensiilor.

La stabilirea dreptului pentru compensația unică nu s-a luat în calcul indexarea

Astfel, în luna ianuarie 2011 de ajutor social și ajutor pentru perioada rece a anului au beneficiat 28083 familii, în luna februarie 30069 familii au beneficiat de ajutor social și 30086 familii au primit ajutor pentru perioada rece a anului, în martie au beneficiat de ajutor social 31677 familii și 36041 – de ajutor pentru perioada rece a anului.



În urma unor zvonuri precum că compensația socială unică va fi achitată doar timp de cîteva zile, beneficiarii de pensii și alocații sociale din capitală au asaltat filialele S.A. „Banca de Economii” pentru a ridica cei 390 lei pentru perioada rece a anului.

Deplasîndu-se la două filiale ale băncii din sectorul Botanica și Buiucani, dna Valentina Buliga a explicat beneficiarilor modul de plată a prestației, menționînd că aceasta poate fi primită nu doar timp de cîteva zile, ci și ulterior.

Dna Valentina BULIGA, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a vizitat două filiale ale S.A. „Banca de Economii” pentru a se documenta despre modalitatea de plată a compensației sociale unice pentru perioada rece a anului

De asemenea, ministru a specificat că indemnizația socială unică este achitată pentru lunile ianuarie-martie 2011 tuturor pensionarilor pentru limită de vîrstă, persoanelor cu dizabilități cu gradele I, II și III de invaliditate, beneficiarilor pensiilor de urmaș de pînă la 900 de lei, iar banii sunt ridicați prin aceeași modalitate ca și pensia.

Răspunzînd la întrebările adresate, dna Valentina Buliga a menționat că la stabilirea dreptului pentru compensația unică nu s-a luat în calcul indexarea efectuată la 1 aprilie, deoarece plata se efectuează pentru lunile ianuarie-martie.



Proiectul Regulamentului privind identificarea victimelor și potențialelor victime ale traficului de ființe umane a fost prezentat în cadrul Comitetului național pentru combaterea traficului de ființe umane

Documentul a fost prezentat de dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei și a fost elaborat în conformitate cu Legea privind prevenirea și combaterea traficului de ființe umane și Strategia Sistemului național de referire.

În raportul prezentat dna Valentina Buliga a menționat că actualmente, Sistemul Național de Referire (SNR) cuprinde 56 unități administrativ-teritoriale

Pe parcursul anilor 2006-2010, în cadrul SNR au fost asistați 1332 beneficiari, dintre care 422 victime și 910 potențiale victime ale traficului de ființe umane.

ale țării (30 raioane, 23 primării, 2 municipii și un oraș – Otaci), în care au fost create și instruite Echipe multidisciplinare – grupuri constituite din specialiști calificați din cadrul Secțiilor/Direcțiilor Asistență Socială și Protecție a Familiei ale Consiliilor Raionale/Municipale, organelor de poliție, Agențiilor Teritoriale pentru Ocuparea Forței de Muncă, instituțiilor medico-sanitare, autorităților din domeniul educației, Oficiilor Stării Civile, Procuraturii, Birourilor/Direcțiilor de Evidență și Documentare a Populației și organizațiilor neguvernamentale din domeniu.

Pe parcursul anilor 2006-2010, în cadrul SNR au fost asistați 1332 beneficiari, dintre care 422 victime și 910 potențiale victime ale traficului de ființe umane.

Totodată, proiectul Regulamentului ține cont de faptul că traficul de ființe umane nu reprezintă doar o situație de dificultate, ci este un fenomen criminal și constituie o gravă încălcare a drepturilor omului (cu grave consecințe asupra integrității fizice și psihice dar și a situației sociale a victimei) și constituie un pericol pentru securitatea umană a republicii. Respectiv, principiul de bază urmărit de document este identificarea cazurilor și restabilirea drepturilor și in-

tereselor legitime ale persoanelor afectate, precum și asigurarea securității.

Dna ministru a specificat că identificarea victimelor și potențialelor victime ale acestui fenomen se realizează în scopul asigurării accesului beneficiarilor la protecție și asistență calitativă necesară și reprezintă un mijloc de prevenire, atât a traficului de ființe umane, cât și a victimizării repetate a persoanelor.

Proiectul Regulamentului poartă un caracter interdepartamental și reprezintă un instrument operațional de lucru pentru organizațiile – participanți SNR: instituțiile de stat, societatea civilă, organizațiile internaționale, prestatorii de servicii, indiferent de tipul de proprietate și forma organizato-

rico-juridică a acestora.

Acesta stabilește ordinea realizării identificării, semnele de identificare a victimelor, formele și metodele de cooperare a organizațiilor participante în SNR pe parcursul efectuării acțiunilor necesare pentru identificare, stabilește cercul persoanelor care realizează identificarea victimelor și potențialelor victime, ordinea desemnării, funcțiile și responsabilitățile acestora.

În cadrul aceleiași ședințe, s-a discutat despre realizarea al doilea an consecutiv a Raportului de monitorizare a procesului de implementare a Strategiei Sistemului național de referire pentru protecția și asistența victimelor și potențialelor victime ale traficului de ființe umane.





Incluziunea copiilor cu dizabilități – subiect de instruire pentru managerii școlari din Călărași

Directorii instituțiilor preuniversitare din raionul Călărași precum și angajații direcției raionale de învățământ, tineret și sport au participat recent la un seminar în problema incluziunii școlare a copiilor cu dizabilități și a celor cu cerințe educaționale speciale. Evenimentul a fost organizat în cadrul proiectului „Asigurarea dreptului copilului la familie și protecția lui de violență, abuz și neglijare”, implementat de EveryChild cu suportul USAID.

Raionul Călărași este unul din cele trei raioane pilot ale proiectului. Două instituții rezidențiale din acest raion vor fi reorganizate, copiii urmând să fie reintegrați în familie și în comunitate. Succesul reintegrării depinde în cea mai mare măsură de atitudinea directorilor de școală, dar și a cadrelor didactice.

Svetlana Galben, director adjunct și învățător la clasele primare în școala primară-grădiniță 120 din Chișinău, unul dintre formatorii în educația incluzivă din cadrul proiectului susține că: „Directorul școlii este persoana care trebuie să sensibilizeze întreg colectivul, să aibă acea forță de convingere să vină cu motivație pentru ca și celelalte cadre didactice să fie cooperante, să perceapă și să conștientizeze că această schimbare este una necesară”.

La rândul lor directorii școlilor din Călărași spun că vor face tot posibilul ca să asigure reintegrarea copiilor care au fost izolați ani la rândul de restul comunității. Vă prezentăm opiniile unor participanți la seminarul de instruire:

Eudochia REZEANȚEV,
directorul liceului „Ion Creangă”
din Călărași



M-a impresionat foarte mult seminarul organizat de „EveryChild”. Trebuie să recunosc că până acum aveam o opinie diferită vizavi de problema incluziunii. Asta deoarece anterior am avut o experiență nereușită în acest sens – nu am reușit să integrăm un copil cu dizabilități în instituția noastră. Exemplele de succes care ne-au fost prezentate în cadrul seminarului ne-au convins că acești copii nu pot fi decât în colectivul de copii, ei nu trebuie izolați de restul societății, de alți copii, pentru că ei sunt

ca toți ceilalți, poate puțini deosebiți, dar aceasta nu înseamnă că sunt inferiori. În ceea ce ne privește, suntem gata să acceptăm copiii cu cerințe educaționale speciale în colectivul de elevi și să facem tot posibilul ca ei să nu se simtă marginalizați.



Ecaterina RĂU, directorul liceului
„Mihai Eminescu” din s. Sopoteni,
r-nul Călărași

Actualmente 16 elevi din satul nostru învață în instituțiile rezidențiale și am fost informați că de la începutul anului viitor de studii ei vor reveni acasă, adică în satul de baștină. Această noutate e o provocare pentru noi și temerile cele mai mari sunt legate de faptul că ceilalți copii din școală, dar și comunitatea în general ar putea să nu îi accepte. Pe de altă parte, suntem conștienți că reintegrarea acestor copii depinde în cea mai mare măsură de felul în care vom reuși să pregătim terenul pentru revenirea lor în școală și în comunitate. În calitatea mea de manager școlar voi face tot posibilul ca nici un copil să nu fie exclus.

Galina ZEMPLINSCHI,
directorul gimnaziului Bahmut,
Călărași



Incluziunea școlară a copiilor cu cerințe educaționale speciale este o problemă extrem de importantă și actuală care ne vizează pe toți. Cinci copii din localitatea noastră învață în gimnaziul internat Ungheni și de la 1 septembrie ei vor fi integrați în gimnaziul din sat. Ne pregătim de pe acum de acest eveniment. A fost făcută o evaluare a condițiilor de trai ale familiilor, ca să vedem dacă îi putem readuce acasă sau îi putem plasa în grija rudelor. S-au făcut discuții cu părinții, profesorii. Suntem siguri că această reintegrare va fi una de succes cu condiția că vom da dovadă de toleranță și încredere.

La Ungheni reformele se fac în interesul superior al copilului

Circa 85 la sută dintre copiii instituționalizați în școala auxiliară din Sculeni nu corespundea statutului instituției, care este destinată, conform regulamentului Ministerului Educației persoanelor cu dizabilități mintale. Acestea sunt concluziile echipei de evaluatori care a activat în această instituție. În cazul gimnaziului internat Ungheni procentul copiilor care nu ar fi trebuit să fie instituționalizați e de circa 70 la sută. O declarație în acest sens a făcut Ludmila Guzun, vicepreședintele raionului Ungheni.

Ludmila Guzun a menționat că pentru întreținerea celor două instituții se alocau anual în jur de 7 mln lei.

„După evaluarea copiilor care erau plasați în cele două instituții rezidențiale ne-am dat seama că puțini dintre aceștia necesită o instruire specializată. Marea majoritate a copiilor din instituție, erau copii care dispuneau de toate capacitățile și aptitudinile necesare instruirii într-o școală de cultură generală.

Consider că în raport cu acești copii s-a produs o mare neleguire, ei fiind impuși să trăiască într-un mediu ostil creșterii și dezvoltării lor armonioase”, a mai spus L. Guzun.

În urma proiectului de reformă inițiat de EveryChild în parteneriat cu Guvernul R. Moldova majoritatea copiilor din școala din Sculeni au revenit în mediul familial care este cel mai benefic pentru ei. În cazurile în care nu a fost posibilă integrarea copiilor în

familia biologică sau cea extinsă, s-a recurs la serviciile de alternativă cum este asistența parentală profesionistă, casa de copii de tip familie, tutela etc.

Experții proiectului au finalizat procesul de evaluare a copiilor din gimnaziul internat Ungheni, unde sunt instituționalizați 112 copii, dintre care 17 vor absolvi instituția în anul curent. Începând cu 1 iunie 22 de copii vor fi reintegrați în familia biologică, alți doi - în familia extinsă, patru copii vor fi plasați în asistență parentală profesionistă, iar în celelalte cazuri vor fi identificate soluții de alternativă. Ca rezultat se propune închiderea instituției rezidențiale începând cu 1 iulie 2011.

Imobilulul gimnaziului internat va fi inclus în procesul de optimizare a sistemului educațional pentru utilizare eficientă.

R. Moldova va adopta Linii Directoare ONU pentru Îngrijirea Alternativă a Copiilor

Republica Moldova este una dintre primele țări din regiune care va adopta Linii Directoare ONU pentru Îngrijirea Alternativă a Copiilor. Acest document este menit să îmbunătățească punerea în aplicare a Convenției ONU privind Drepturile Copilului, precum și a prevederilor relevante din alte instrumente internaționale privind protecția și bunăstarea copiilor care sunt lipsiți de îngrijire părintească sau care sunt expuși riscului de a ajunge într-o astfel de situație.



Elaborarea unui plan de acțiuni pentru implementarea documentului nominalizat în R. Moldova se va face în cadrul proiectului „Asigurarea dreptului copilului la familie și protecția lui de violență, abuz, neglijare și exploatare”, implementat de „EveryChild” cu suportul USAID.

Linii directoare ONU pentru Îngrijirea Alternativă a Copiilor au fost adoptate la Adunarea generală ONU.

Potrivit Danielei Mămăligă, director de programe EveryChild Moldova, „Un grup de lucru constituit din specialiști din cadrul autorităților publice centrale: Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Educației, Ministerul Finanțelor, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Justiției, reprezentanți ai societății

civile, mediului academic, experții în legislație va revizui legislația în vigoare și practicile dezvoltate în vederea ajustării/modificării acestora în conformitate cu prevederile Linilor Directoare ONU. Totodată, experții vor elabora un Plan de acțiuni pentru implementarea în Republica Moldova a Linilor Directoare ONU cu privire la îngrijirea alternativă a copilului”.

După aderarea la Convenția ONU cu privire la Drepturile Copilului în 1993, țara noastră și-a asumat obligația de a dezvolta un sistem ce ar servi interesului suprem al copilului și ar respecta copiii ca subiecți de drepturi și nu doar ca obiecte ale îngrijirii.

Reforma sistemului de îngrijire a copilului are loc în acest context și își propune, în special, să dezvolte mecanisme în acordarea asistenței sociale pentru copii și familii în

difficultate. Astfel, potrivit recomandărilor ONU, țara noastră ar trebui să diversifice și să dezvolte tipurile de servicii sociale și să introducă schimbările necesare pentru instituțiile responsabile de protecția copilului, precum cadrul de politici și cel legal, fluxurile financiare și bugetarea, specialiștii, organele de conducere, sistemele de asigurare a calității pentru a reflecta abordările moderne ale îngrijirii copilului bazată pe familie.

Linii Directoare ONU prevăd că îndepărtarea unui copil din îngrijirea familiei trebuie privită ca o măsură de ultimă instanță și trebuie să fie, ori de câte ori este posibil, temporară și de durată cât mai scurtă posibil. Deciziile de îndepărtare trebuie să fie revizuite periodic și înapoierea copilului în îngrijire părintească, odată ce cauzele inițiale ale îndepărtării au fost rezolvate sau au dispărut.

Asigurarea dreptului copilului la familie și protecția lui contra violenței, abuzului, neglijenței și exploatării

Comitetul de conducere a proiectului “Asigurarea dreptului copilului la familie și protecția lui contra violenței, abuzului, neglijenței și exploatării”, implementat de EveryChild cu suportul USAID s-a întrunit în prima ședință la nivel național.

Stela Grigoraș, director Every Child Moldova a prezentat obiectivele și sarcinile proiectului care va avea o durată de trei ani. Obiectivul principal al proiectului prevede că până în iulie 2013, sistemul de protecție socială din raioanele Călărași, Fălești și Ungheni va aplica o abordare complexă în satisfacerea necesităților copiilor vulnerabili și familiile acestora prin servicii sociale calitative, sisteme de prevenire a separării copiilor de familie și de protecție a copiilor lipsiți de îngrijirea părintească.

Proiectul prevede acordarea asistenței tehnice autorităților centrale și locale, în particular Ministerului Educației, Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, consiliilor raionale Ungheni, Fălești și Călărași. În cele trei raioane vor fi reorganizate 7 instituții și consolidate capacitățile a circa 1.100 de specialiști în crearea unui sistem integrat de servicii sociale pentru copii și familii, axat pe prevenirea separării copiilor de familie și protecția celor rămași fără îngrijire părintească și care va include participarea copiilor drept platformă în procesul de dezvoltare, monitorizare și evaluare a politicilor.

Se preconizează ca circa 5.000 de copii vulnerabili și familiile lor din cele trei raioane menționate să aibă acces la servicii sociale calitative de sprijin familial și substitutive.

„La nivel național, se va lucra preponderent la consolidarea sistemului național de protecție a copilului pentru a dezvolta și îmbunătăți politicile sociale, dar și cele educaționale care să asigure prevenirea separării copiilor de familie și reintegrarea în școli și comunitate a celor aflați în sistemul rezidențial de îngrijire. Politicile și practicile de protecție a copiilor rămași fără îngrijire părintească vor fi ajustate în conformitate cu standardele cuprinse în Linile Directoare ONU pentru Îngrijirea Alternativă a Copiilor, aprobat de Adunarea Generală a ONU”, a menționat Stela Grigoraș, director EveryChild Moldova.



„Dezvoltarea serviciilor de alternativă, dezvoltarea serviciilor și intervențiilor la nivel de familie este un imperativ pentru noi pentru că numai așa vom putea să diminuăm din impactul acelor fenomene negative care s-au întâmplat în raport cu copilul și familia din R. Moldova. Trebuie să ajungem la fiecare copil care are nevoie de îngrijire”, a relevant Vadim Pistrințuc, viceministru Muncii, Protecției Sociale și familiei.

În luările lor de cuvânt, partenerii locali ai proiectului, vicepreședinții pe probleme sociale din raioanele Ungheni, Fălești și Călărași au făcut o trecere în revistă a situației actuale existente în sistemul de protecție a copilului și au menționat disponibilitatea autorităților publice locale de a susține în continuare implementarea reformei sistemului rezidențial.

Viorica Dumbrăveanu, șefa direcției Protecția familiei și drepturilor copilului în cadrul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei a declarat că instituirea comitetului de conducere la nivel republican are drept scop coordonarea activităților și supravegherea procesului de implementare a proiectului. Comitetul nominalizat include reprezentanți din cadrul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerului Educației, Ministerului Finanțelor, Ministerului Sănătății, Ministerului Afacerilor Interne, Procuraturii Generale și autorităților publice locale din cele trei raioane-pilot ale proiectului, precum și reprezentanți ai societății civile, mediului academic și experți din cadrul proiectului. Comitetul de conducere al proiectului se va convoca în ședințe nu mai rar decât o dată în semestru.

A fost lansat studiul calitativ “Protecția drepturilor copiilor lipsiți de îngrijire părintească sau care sunt expusi riscului de a fi separați de familiile lor”

Sărăcia, migrația, mentalitatea, lipsa unei educații adecvate privind întemeierea unei căsnicii și creșterea copiilor, sunt cauze majore care influențează instituția familiei în Republica Moldova. Problemele cu care se confruntă familia în prezent pot duce la creșterea numărului de copii inadaptați și a celor cu moralitate scăzută, a copiilor delicvenți și nu în ultimul rind la descreșterea natalității și îmbătrânirea populației, incapacitatea părinților de a transmite copiilor valori/modele de viață.



Acestea sunt unele dintre concluziile studiului calitativ “Protecția drepturilor copiilor lipsiți de îngrijire părintească sau care sunt expusi riscului de a fi separați de familiile lor” realizat de Institutul de Marketing și Sondaje IMAS-Chișinău la comanda EveryChild Moldova, cu sprijinul financiar al USAID.

Prezentă la eveniment, dna Viorica Dumbrăveanu, șeful Direcției protecția familiei și drepturilor copilului din cadrul Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei a menționat că acest studiu este important prin faptul că pentru prima dată s-a auzit vocea copiilor, doleanțele și opiniile acestora.

Totodată, studiul a scos în evidență necesitățile și problemele copiilor aflați în instituții rezidențiale. În context, politicile Ministerului Muncii, Protecției Sociale

și Familiei sunt orientate spre susținerea familiilor cu copii prin prestații și servicii alternative. Astfel, actualmente 298 copii se află în case de copii de tip familial, iar alți 142 sunt în grija celor 105 asistenți parentali profesioniști, a specificat dna Viorica Dumbrăveanu.

Actualmente 298 copii se află în case de copii de tip familial, iar alți 142 sunt în grija celor 105 asistenți parentali profesioniști

Extinderea serviciilor sociale pentru copii și familie în mediul rural, mai ales pentru cei cu nevoi speciale și cei aflați în dificultate

este o necesitate: centre comunitare pentru minori, instruirea obligatorie pentru tinerele familii, educarea valorilor spirituale la copii, activități de prevenire a abandonului, servicii de asistență juridică și psihologică familiilor aflate în dificultate – sunt câteva din serviciile recomandate a fi dezvoltate.

Date au fost colectate pe parcursul lunilor februarie – aprilie 2011, în 5 unități administrativ-teritoriale. Au fost desfășurate 7 sesiuni de focus grup cu public general și specialiști în protecția copilului din Chișinău, Călărași, Ungheni și Bălți; 12 interviuri în profunzime cu lideri de opinie (jurnaliști, preoți, reprezentanți ai societății civile – ONG-uri, experți), reprezentanți ai ministerelor de profil și reprezentanți ai administrației locale; 8 vizite de studiu în instituțiile rezidențiale - gimnaziul internat și școli auxiliare de tip internat din Călărași, Ungheni, Fălești și Cahul; 10 studii de caz cu copii aflați în servicii alternative – asistență parentală profesionistă, tutelă, case de tip familie din Chișinău, Călărași și Ungheni.

Pe parcursul întregii cercetări s-a urmărit determinarea atitudinilor și percepțiilor opiniei publice față de separarea copiilor de familie și instituționalizarea lor, necesitatea dezvoltării la nivel comunitar a formelor de îngrijire alternativă care ar asigura dezvoltarea armonioasă și completă a copilului, inclusiv a serviciilor care ar preveni separarea, abuzul și neglijarea.

Studiul s-a desfășurat în cadrul proiectului “Asigurarea dreptului copilului la familie și protecția lui de violență, abuz și neglijare” implementat de EveryChild Moldova cu suportul financiar al USAID.



Campanie

Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a lansat Campania informațională cu privire la ajutorul social

Dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a spus în cadrul conferinței de presă organizată cu prilejul lansării campaniei că scopul acesteia este eficientizarea acordării ajutorului social prin informarea corectă a populației și crearea unei imagini pozitive și obiective a prestației.

Totodată, dna ministru a precizat că ajutorul social este o sumă de bani plătită lunar familiilor defavorizate care se află într-o situație dificilă, pînă acestea reușesc să revină la un trai independent. Prestația este acordată luîndu-se în considerare toate veniturile persoanelor care locuiesc în aceeași locuință și se întrețin dintr-un buget comun și este orientată spre cele mai sărace aproximativ 75 mii de familii din Republica Moldova.

„Imaginea pe care o are în prezent populația despre ajutorul social este una ușor deformată – oamenii cunosc despre existența ajutorului social și în linii mari despre modalitatea de aplicare pentru primirea acestuia, însă nu este dezvoltată atitudinea de responsabilitate și corectitudine față de prestație”, a menționat dna Valentina Buliga.

Campania de comunicare este construită



într-o manieră accesibilă și simplă, dar în același timp fermă și didactică. Ea conține spoturi video și radio, materiale informative – broșuri și pliante, care, pe de o parte vor sensibiliza populația față de acest subiect, iar pe de altă parte, vor informa despre procedura de acordare a ajutorului social. Toate elementele campaniei se completează reciproc, avînd aceeași identitate vizuală, același stil și logotip.

Campania se va baza pe două platforme principale: materiale de comunicare și activitatea profesioniștilor. Materialele de comunicare vor asigura cantitatea, calita-

tea și periodicitatea necesară a informației primare, precum și stimularea segmentului țintă să se adreseze pentru ajutor social. Activitatea profesioniștilor este una principală, deoarece anume asistenții sociali au misiunea de a explica și de a asista beneficiarii în procedura solicitării ajutorului social.

Ca rezultat, oamenii vor afla despre prestația de ajutor social, vor completa cererea și vor depune actele la asistenții sociali de la primărie, astfel, mai multe familii sărace din țară vor primi această prestație.

„Prin ajutorul social, statul susține familiile care cu adevărat au nevoie de aceasta. Dar, în același timp, este foarte important ca membrii acesteia să se implice, să depună efort pentru a se integra în societate, pentru a-și găsi un loc de muncă și a ieși din impas” a declarat ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei.

Pe parcursul anului 2010, lunar aproximativ 32 mii de familii din țară au beneficiat de ajutor social. Suma medie a prestației a constituit circa 700 lei.

În total, pe parcursul anului 2010, peste 59 mii familii defavorizate au beneficiat de cel puțin o plată a prestației de ajutor social.

Întrevederi

Dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei s-a întâlnit cu dna Clara Arnal, președintele organizației „Juntos por la vida” din Regatul Spaniei

Întrevederea a avut loc în cadrul unei vizite de documentare efectuată de dna Clara Arnal, în perioada 21 – 26 aprilie curent, în țara noastră.

Discuțiile s-au axat pe identificarea unor posibilități de cooperare în cadrul unor proiecte sociale între autoritățile din Republica Moldova și organizația „Juntos por la vida” (Împreună prin viață) din Regatul Spaniei, care de peste 15 ani implementează proiecte de susținere și recuperare a copiilor vulnerabili, prin găzduirea acestora în familii spaniole pe durata vacanțelor.

Dna Valentina Buliga a informat oaspeții despre competențele, domeniile de activitate și politicile promovate de minister. În context, dna ministru s-a referit și la instituțiile subordonate în care sunt cazați, atît persoane în etate, persoane cu dizabilități, cît și copiii cu deficiențe mintale severe.

Un subiect aparte a constituit tematica serviciilor sociale care ar putea fi un domeniu favorabil pentru parteneriat. În discuție au fost



abordate problemele copiilor rămași fără îngrijire părintească, cea a victimelor și potențialelor victime ale traficului de ființe umane și violență în familie, problematica demografică ș.a

La rîndul său, dna Clara Arnal a menționat că organizația „Juntos por la vida” dorește să susțină copiii defavorizați din Republica Moldova prin oferirea unor servicii de cazare și tratament în familii spaniole pentru o perioadă de pînă la două luni.

Pe parcursul aflării sale în țara noastră, oaspetele va vizita Casele-internat pentru copii cu deficiențe mintale din orașele Orhei și Hîncești.

26 aprilie 2011 - consemnare a 25 ani de la producerea

Pentru consemnarea celor 25 ani de la avarie au fost confecționate 2800 medalii comemorative "Participant la lichidarea consecințelor catastrofei de la Cernobîl 25 ani". Totodată, au fost realizate un șir de emisiuni și reportaje TV și radio cu genericul „25 ani de la catastrofa de la C.A.E Cernobîl. Cronologia evenimentelor”.

Planul de acțiuni a inclus și organizarea marșului și mitingului de comemorare a celor 25 de ani, care a avut loc la 26 aprilie curent.

Către această zi, invalizii, participanții și familiile celor decedați la lichidarea consecințelor catastrofei nucleare de la Cernobîl au primit ajutoare materiale unice.

Fiecare dintre aceștea au ridicat cite 500 de lei din mijloacele Fondului republican de susținere socială a populației, în baza listelor perfectate de autoritățile administrației publice locale. Conform estimărilor preventive de ajutoare materiale unice au beneficiat circa 2300 de persoane. Bani au fost eliberați de către organele executive ale fondurilor locale de susținere socială a populației.

Actualmente, participanții la lichidarea consecințelor avariei de la Cernobîl beneficiază de prestații sociale unice, lunare și anuale, de pensii pentru pierderea întreținătorului sau pentru un anumit grad de invaliditate, precum și de compensații nominative la plata serviciilor comunale și alte plăți.

Persoanele din Moldova afectate de radiația ionizată beneficiază de facilități și înlesniri la procurarea medicamentelor, sînt



Actualmente, participanții la lichidarea consecințelor avariei de la Cernobîl beneficiază de prestații sociale unice, lunare și anuale, de pensii pentru pierderea întreținătorului sau pentru un anumit grad de invaliditate, precum și de compensații nominative la plata serviciilor comunale și alte plăți.

deservite prioritar în instituțiile curativo-profilactice, sînt asigurate cu bilete gratuite (în cazul indicațiilor medicale) la instituțiile balneo-sanatoriale, aflate pe teritoriul republicii, precum și la sanatoriile amplasate pe teritoriul Ucrainei. Iar în cazul în care nu există posibilitatea acordării de bilete, invalizii beneficiază de o compensație bănească.

În conformitate cu legislația despre protecția socială a cetățenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, acestei categorii de cetățeni i se acordă și compensația bănească lunară în schimbul asigurării cu produse alimentare și suplimente alimentare care contribuie la eliminarea radionuclizilor din organism care constituie aproximativ 363 lei.

Alte facilități de care pot beneficia participanții la lichidarea consecințelor avariei de la Cernobîl includ indemnizația pentru incapacitate temporară de muncă în mărime de 100 procente din salariu, indiferent de vechimea de muncă. Ei pot beneficia, de asemenea, de concediu anual în perioada ce le convine, precum și concediu adăugător de 14 zile calendaristice cu păstrarea salariului. Ei pot beneficia de înlesniri fiscale în conformitate cu legislația în vigoare, precum și instalarea fără rînd a telefonului, ș.a.

Explozia reactorului 4 al Centralei atomice de la Cernobîl din Ucraina a avut loc la 26 aprilie 1986. Pentru lichidarea efectelor acesteia au fost mobilizate peste 600 mii de persoane din diferite țări, inclusiv peste 2700 de cetățeni ai Republicii Moldova.

catastrofei nucleare de la Cernobîl

! Eveniment

Fundația „Ecolul Cernobîlului” a comemorat 25 ani de la producerea accidentului nuclear prin confecționarea a sute de cocori

La evenimentul desfășurat în curtea Centrului de Rehabilitare și Integrare Socială a Copiilor Afectați de Cernobîl din sectorul Rîșcani al capitalei a participat dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, care cu prilejul comemorării a 20 de ani de la producerea avariei de la Cernobîl a plantat aici un trandafir.

În acest an, cu prilejul celor 25 ani de comemorare dna ministru a afirmat pe crengile trandafirului cocori, în semn de solidaritate cu persoanele afectate de radiația ionizată.

În mesajul rostit, dna Valentina Buliga a mulțumit participanților la lichidarea consecințelor catastrofei de la Cernobîl pentru curajul și devotamentul demonstrat și a menționat importanța susținerii acestor persoane și familiilor lor.

Totodată, dna ministru a îndemnat copiii școlii-internat nr.6, școlii “Waldorf”, liceului “M. Kogălniceanu” și a celui de arte plastice “I. Vieru”, prezenți la acțiune să fie

solidari nevoilor beneficiarilor Centrului de Rehabilitare și Integrare Socială a Copiilor Afectați de Cernobîl prin ajutorarea acestora.

Dna Natalia Hasan, președintele Fundației “Ecolul Cernobîlului” a îndemnat oaspeții și copiii să admire desenele pe asfalt executate de copii, precum și să afirme cocori pe crengile copacilor din curtea instituției. De asemenea, dna Natalia Hasan a anunțat că instituția va expedia un cocor în adresa ambasadei Japoniei în Ucraina în semn de compasiune cu poporul nipon.

Fundația „Ecolul Cernobîlului” este o organizație neguvernamentală fondată în anul 1997 care are ca scop rehabilitarea și reintegrarea socială a copiilor/tinerilor cu diverse patologii de pe urma catastrofei de la Cernobîl.

În Japonia există o credință populară care spune că celui care va reuși să împăturească 1.000 de cocori în tehnica origami i se va împlini dorința cea mai fierbinte.



Fetița Sadako Sasaki, căreia japonezii i-au ridicat statui în întreaga țară a început să își creeze cocorii care să îi îndeplinească dorința de a se vindeca după tragedia nucleară de la Hiroshima, însă a murit înainte să apuce să treacă de cel de al 664-lea cocor.

Dna Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a înmînat medalii comemorative participanților la lichidarea consecințelor avariei de la Cernobîl din sectorul Ciocana

Cei 171 de participanți la lichidarea consecințelor catastrofei nucleare din orașul Cernobîl (Ucraina), locuitori ai sectorului

Ciocana din capitală s-au întrunit în cadrul preturii de sector pentru a comemora

25 ani de la producerea accidentului nuclear. La eveniment a participat dna

Valentina Buliga care a adresat un mesaj de mulțumire și a înmînat medalii comemorative “Participant la lichidarea consecințelor catastrofei de la Cernobîl 25 ani”.



În alocuțiunea rostită, dna ministru a mulțumit tuturor celor prezenți pentru devotamentul și curajul manifestat la lucrările de lichidare a consecințelor avariei și a menți-

onat că este de datoria autorităților publice să susțină și să ofere sprijin acestei categorii de cetățeni.

În același timp, dna Valentina Buliga a subliniat importanța serviciilor medicale și sociale pentru recuperarea sănătății persoanelor afectate de radiația ionizată, precum și asigurarea cu produse alimentare și suplimente alimentare care contribuie la eliminarea radionuclizilor din organism.

Dna ministru a informat audiența despre planul de acțiuni dedicat comemorării evenimentului care se va desfășura în perioada 25-26 aprilie curent. În final, dna Valentina Buliga a felicitat participanții cu ocazia sărbătorii de Paște dorindu-le multă sănătate, optimism, încredere și la mulți ani.

! Studii

Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a lansat studiul calitativ “Necesitățile specifice ale copiilor și vârstnicilor lăsați fără îngrijirea membrilor de familie plecați la muncă peste hotare”

Ministerul Muncii Protecției Sociale și Familiei al Republicii Moldova în parteneriat cu Universitatea de Stat din Moldova, Organizația Internațională pentru Migrație și Fondul Națiunilor Unite pentru Populație au lansat la 27 aprilie curent, în cadrul unei conferințe de presă, rezultatele primului studiu calitativ aprofundat al necesităților și problemelor, cu care se confruntă copiii și vârstnicii din Republica Moldova rămași fără îngrijire în urma migrației.

Dna Viorica Dumbrăveanu, șeful Direcției protecția familiei și drepturilor copilului din cadrul ministerului a menționat în alocuțiunea rostită că migrația masivă a forței de muncă din Moldova a lăsat fără atenția și îngrijirea membrilor de familie un număr impunător de copii și vârstnicii din comunitățile urbane și rurale din întreaga țară.

Consecințele acestui fenomen afectează negativ starea emoțională și psiho-socială, sănătatea fizică și psihică a copiilor și vârstnicilor. În acest context, studiul dat a urmărit scopul de a cerceta și analiza situația și necesitățile copiilor și vârstnicilor rămași fără îngrijirea membrilor de familie.

Pentru a avea un tablou complet privind impactul migrației asupra copiilor și vârstnicilor rămași fără îngrijirea membrilor de familie și politicile sociale promovate în Republica Moldova, în acest domeniu a fost ales demersul calitativ care să permită analiza interdisciplinară în baza metodelor de cercetare sociologică (interviul individual aprofundat, discuțiile focus-grup, tehnica scrierii libere, etc.).

Rezultatele studiului reflectă impactul psihologic, social și economic pe care îl determină migrația asupra copiilor și vârstnicilor rămași fără îngrijirea membrilor de familie plecați peste hotare, prezentând consecințele la nivel de familie, comunitate și societate în general. Astfel, în cazul copiilor, absența părinților lipsește copilul de atașamentul, afecțiunea, ajutorul și îndrumarea atât de necesară la această etapă, creează

dificultăți în stabilirea contactelor sociale, formând o imagine difuză a familiei.

Migrația copiilor, în cazul vârstnicilor, condiționează trăirea de către cei din urmă, a unei game diverse de emoții, sentimente și stări afective axate pe situația singurătății și neajutorării. Cu toate acestea, vârstnicii care au în îngrijire nepoți, conștientizează responsabilitatea autoasumată în legătură cu creșterea și educația acestora și recunosc că situația respectivă îi bucură și le asigură compensarea sentimentului de singurătate.

Datele colectate atestă că atât copiii, cât și vârstnicii, se adaptează la schimbări în mod individual, adoptând comportamente specifice, încercând să depășească problemele care îi afectează pe ei nemijlocit, dar și pe cei aflați peste hotare.

Studiul a demonstrat rolul important a bunicilor în educarea, îngrijirea și creșterea copiilor, precum și importanța deosebită pe care o are școala și profesorii școlari în viața

acestor copii. De asemenea, studiul relevă un șir de probleme serioase cu care se confruntă copiii cum ar fi: lipsa de înțelegere, conflicte, exploatare prin muncă, abuz fizic, psihic, sexual, etc.

Rezultatele studiului vor contribui la realizarea de către MMPSF și alți actori relevanți a unor politici sociale eficiente, bazate pe date empirice și axate pe prevenirea și eliminarea efectelor negative ale migrației prin aplicarea unor măsuri concrete de protecție a copiilor și vârstnicilor rămași fără îngrijirea membrilor de familie.

Concluziile și recomandările studiului oferă propuneri pentru dezvoltarea unui sistem național de evidență a copiilor și vârstnicilor rămași fără îngrijirea membrilor de familie, inițierea și diversificarea serviciilor sociale adaptate la necesitățile individuale a copiilor și vârstnicilor, precum și pentru perfecționarea politicilor și mecanismelor existente în domeniul protecției lor.



Acest buletin este posibil grație ajutorului generos al poporului american oferit prin intermediul Agenției SUA pentru Dezvoltare Internațională (USAID) în cadrul Proiectului „Asigurarea dreptului copilului la familie și protecția lui de violență, abuz, neglijare și exploatare” implementat de EveryChild în parteneriat cu Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei și Ministerul Educației. Opiniile exprimate aparțin autorilor și nu reflectă în mod necesar poziția USAID sau a Guvernului SUA.

Colegiul de redacție:
Anatol MĂMĂLIGĂ,
Elena CĂPĂȚÎNĂ,
Natalia PORUBIN, Violina LAVRIC
Design și procesare computerizată:
Ecaterina RUSSU

e-mail: admin@mmpsf.gov.md
tel./fax: 26-93-16

Protecție
Socială



USAID
FROM THE AMERICAN PEOPLE



EveryChild.